

# 睡在上铺的不再是兄弟,而是“陌生人”?

## 高校“陌生人现象”值得关注

大学是青年人从校园走向社会的关键时期,志同道合的朋友、引路人生的老师,都是不可或缺的成长支持系统。然而,记者在多所高校调研发现,当前学生之间、师生之间的人际关系出现疏离苗头,他们同在一个校园、一个班级、甚至一个宿舍,却少有往来,高校“陌生人现象”值得关注。

### 愈发陌生的人际关系

上世纪90年代,校园民谣《同桌的你》《睡在我上铺的兄弟》唱出了大学里或朦胧青涩或亲密深厚的情谊,成为一代人的深刻记忆。而近年来,“原子化”“沙粒化”成为大学人际结构的一种新状态,学生之间、师生之间的冷漠疏离越来越凸显。

北京某高校一名大四学生说:“一些同学比较‘人机’(网络用语,指生活情绪呆板、缺乏人情味的人),虽然是一个班的,但4年下来没怎么说过话。”

一些高校辅导员反映,不少大学生和身边人懒得交流,即便同住几年,舍友也不过是“最熟悉的陌生人”,他们在教室是“低头族”,在宿舍是“游戏党”“视频族”,他们跟微信群群友、网络游戏里的队友,甚至AI女友反而更亲近。

记者观察到,在一些大学课堂上,学生成了“沉默的大多数”。“课堂氛围沉闷,老师上课提问时下面鸦雀无声。”华中地区某高校新闻学院一名本科生说。

北京一高校老师说,部分学生不仅课堂上不举手不提问,甚至考试无论分数高低也不为所动。东北某高校一名辅导员反映,现在想鼓励学生参加活动真是很难:说可以加分,学生说“无所谓”;说能给奖学金,学生说“不缺钱”;说可以当学生干部,学生表示“不想干”。

除了同学关系疏离,师生关系也疏离。不少学生反映,除了上课见不到几次老师。华南师范大学教育科学学院2023年8月对全国690所高校学生的10万余份调查问卷结果显示,约30%的导师与学生的交流不够频繁。

校内参与活动,校外实习实践,是大学生与校园小社会、校外大社会初步建立链接的重要途径。然而,有的大学生宁愿“宅”在宿舍,也不愿参与校内外社会活动,甚至为了完成实习要求不惜开虚假证明。

记者在高校供需见面会上,与部分企业人力资源负责人交流时发现,有的大学生实习证明存在造假,上岗后不善待人接物,基本礼仪欠缺;有的学生接到面试通知后,因“心情不好”等理由随意取消不来,甚至连招呼都不打。

### 社交意愿偏低

受访人士认为,当前部分大学生“三无”心态加剧,导致社交意愿偏低。

对学习无动力。在一些受访学生看来,大学之前的所有教育都以应试为目标,没有激发起自己真正的学习兴趣。“进入大学后没有强制性目标推着走,又远离了父母约束,就失去了学习动力。”华南农业大学教授贾海薇说,不少学生进入大学后,并不知道为什么要学习,为什么要学这个专业,他们每一步都是被安排的,不是自己选择的,总觉得拼过了高考,大学混一下就行。

对社会现实的认知偏差也让一些学生认为“没必要太努力”。南方某校大三学生说,不少同学对现实社会的认知来自网络,而现在短视频、影视剧传播的内容非常两极化,导致有同学觉得努力没有意义,不如得过且过。

对真实世界无兴趣。访谈中,一些大学生把生活“很无聊”“没意思”挂在

嘴边,回避与真实世界的交流,却在虚拟世界中“挥斥方遒”。中部某高校的吴同学经常就“巴以冲突”等热点国际事件在网上发表看法,现实中却不愿与人交往互动。哈尔滨工程大学船舶学院船舶与海洋工程专业2021级本科生纪熙原认为,当一个大学生失去学习动力又缺少生活能力时,往往会去对真实世界失去兴趣,选择脱离社交圈。

对价值追求无方向。上海某高校辅导员说:“一些‘00后’学生性格相对孤僻、不太合群,我一开始以为是个个性问题,后来发现他们常感叹找不到价值感。”华东地区某高校一位老师说,现在孩子太“独”了,没有真正感兴趣的东西,许多人甚至连恋爱都不想谈。哈尔滨一名受访企业家认为,现在社会价值多元、文化多元,青年人还特别容易受到网上不良亚文化的浸染,在成长过程中出现价值混乱和内心迷茫。



2025年全国硕士研究生招生考试开考日,考生排队进考场。图据新华社客户端

### 网上交流不能代替现实社交

受访教育界人士认为,危机心态转向危机行为之间有时只隔着一层“窗户纸”。高校“陌生人现象”发展蔓延,将对高校人才培养和青年成长带来不利影响。

分析多起校园恶性伤人事件,出现极端行为的学生大都存在社交不足的情况,出现情绪和心理大幅波动时,极易选择偏激方式解决问题。

大学生已不是昔日象牙塔内的“天之骄子”,如果任由网络世界的狂欢和现实社会的落寞形成巨大反差,一些大学生的迷茫焦虑情绪将持续累

积。在孤独封闭状态下,这些情绪极易被煽动挑拨,进而被带偏。

受访者认为,网上交流不能代替现实社会交往。东北大学党委书记郭海说,沉默、封闭,缺乏必要的社交活动,会让大学生对学习、现实生活、现实社会的适应性下降,走出校园后更加难以适应。一些企业人力资源部门负责人认为,大学生长期处于自我封闭状态,甚至逃避接触社会,既让他们难以获得社会支持,又容易导致其社会责任感弱化。

据半月谈

## 国务院原副总理 邹家华同志逝世



邹家华同志遗像 新华社发

新华社北京2月17日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家,我国经济建设战线、国防工业战线和社会主义法制建设的杰出领导人,中国共产党第十四届中央政治局委员,国务院原副总理,第九届全国人民代表大会常务委员、副秘书长邹家华同志,因病于2025年2月16日23时42分在北京逝世,享年99岁。

## 三部门发布通知: 进一步加强大遗址保护规划和用地保障

记者2月17日从国家文物局获悉,为进一步加强大遗址保护规划和用地保障,国家文物局办公室、自然资源部办公厅、农业农村部办公厅近日联合发出通知,明确要推进文物保护规划编制全覆盖、做好文物保护规划与国土空间规划衔接、统筹文物保护和农业农村发展等。

通知提出,省级文物主管部门应全面组织排查本地区大遗址保护规划工作情况。尚未编制规划的,指导市县文物主管部门明确编制任务要求、时间节点,尽快完成编制、报审和公布,实现100%覆盖。

通知要求,省级文物、自然资源 and 农业农村主管部门就保护范围内的永久基本农田对大遗址造成的影响程度进行排查,编制处置方案,报请国家文物局、自然资源部和农业农村部论证确定后,稳妥有序,分类处置。经论证造成明显影响的,结合国土空间规划定期体检评估,在确保耕地和永久基本农田保护红线数量不减少、质量不降低的前提下,对大遗址保护范围内的永久基本农田划定成果进行适当优化调整。不造成影响的,可采取进一步措施,根据文物保护规划相关管控要求确定兼顾文物保护和农业可持续发展的农业生产模式。因文物保护利用涉及占用耕地的,依法依规落实耕地占补平衡,确保耕地数量不减少、质量不降低。

据新华社

# 世界围棋团体锦标赛更新规则

## 棋盘外情况均不处罚

新华社北京2月17日电 第26届农心杯世界围棋团体锦标赛最终阶段17日在上海开赛,据中国围棋协会消息,本届赛事规则执行原则为棋盘外的情况均不处罚;现场裁判方面,中方将派出裁判人员,全程在赛场中与韩方裁判共同处理。

第29届LG杯决赛争议事件发生后,韩国棋院2月5日给中国围棋协会发来正式公文,明确取消两次违规判罚的规则,并在农心杯世界围棋团体锦标

赛、世界最强棋士决定战等近期由韩国主办的国际比赛中取消违规判罚等争议规定。中国围棋协会对韩国棋院的态度表示肯定和欢迎。

本届农心杯经过前两个阶段的比赛,目前已进入最为关键的争冠阶段。在棋盘外的情况均不处罚的规则执行原则下,比赛中提子如未放在棋盒盖中,由裁判提示注意,不影响棋局进行;如发生违规争议,裁判在违规方落子时介入。此外,中日韩三国各派一名代表,共同组成赛事临时仲裁委员会。

中国围棋协会相关负责人此前表

示,期待与韩国棋院相向而行,共同推动规则合理化、国际化,以保证围棋赛事的稳定运行,尽可能减少裁判因素影响比赛结果的不确定性,充分展现棋盘上棋手凭技艺决定胜负的围棋精神。韩国棋院也表示,将积极与中国、日本等方面协商,制定在未来世界围棋大赛中可通用的围棋规则。农心杯的此次规则更新,可以视为各方推动围棋规则合理化、国际化的有益举措。

农心杯最终阶段的首场比赛将由日本队主将芝野虎丸九段上阵攻擂,挑战擂主中国队谢尔豪九段。

## 1月份我国新能源汽车产销量同比较快增长

据新华社北京2月17日电 中国汽车工业协会17日公布数据显示,2025年1月,我国新能源汽车产销量分别达101.5万辆和94.4万辆,同比分别增长29%和29.4%,新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的38.9%。

中汽协数据显示,1月份,我国汽车产销量分别达245万辆和242.3万辆,产量同比增长1.7%、销量同比下降0.6%;我国出口汽车47万辆,同比增长6.1%。